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Mirol lesz sz67?

@ Mese a versenyrdl

© A feladatsorok sziiletése

© A feladatok megoldasa
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Feladatlapok

@ Az elsé négy feladatot
beszéljilk meg.

@ A tobbi feladat
megoldasa:

durerinfo.hu/aktualis/
ratz-laszlo-2013.html

@ Kérdések.

@ Gondolkozni szabad!
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Mese a versenyrél

@ A matematika szép.
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@ A matematika szép.
o Csapatverseny

o Legyenek lanyok.
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Mese a versenyrél

A matematika szép.
Csapatverseny.

Legyenek lanyok.
Alakuljon ki egy kozdsség.

Szinvonalas szabadidés programok.

Onkéntes, egyetemista szervezdk.
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Mese a versenyrél

A matematika szép.
Csapatverseny.

Legyenek lanyok.

Alakuljon ki egy kozdsség.
Szinvonalas szabadidés programok.
Onkéntes, egyetemista szervezdk.
Miért Diirer?
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Mese a versenyrél

Helyszinek, személyek

@ Foldes Ferenc Gimnazium
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Mese a versenyrél

Helyszinek, személyek

@ Foldes Ferenc Gimnazium
@ Farkas Adam, Szedlak Maté

@ megyei — regionélis —
orszagos

@ 6 kategoria, 250 résztvevod,
45 szervezd

@ Tamogatdk:
MOL, ELMU,
Pro Progressio Alapitvany,
Bolyai Tarsulat,
Abadjterv Bt.
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Mese a versenyrél

Szervezok — 2013
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Mese a versenyrél

Szervezok — 2011
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Mese a versenyrél

Szervezés

Munkacsoportok:

@ matek, fizika, kémia
szabadido
mentorok
informatika

adminisztracié

palyazatfelelos
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Mese a versenyrél

Szervezés

Munkacsoportok:

matek, fizika, kémia
szabadido

mentorok
informatika

adminisztracié

palyazatfelelos

talalkozék: felelésok, mcsoportok, mindenki
kb. 20 talalkozd

levelezési listak
kb. 10 kulénbozo lista, kb. 2000 e-mail évente

Van-e értelme?
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Mese a versenyrél

Hogyan néz ki a donto?

@ mentorok
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Mese a versenyrél

Hogyan néz ki a donto?

@ mentorok
@ akadalyverseny
@ DirerDollar
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Mese a versenyrél

Hogyan néz ki a donto?

mentorok
akadalyverseny
DirerDollar

licit
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Mese a versenyrél

Hogyan néz ki a donto?

mentorok
akadalyverseny
DirerDollar
licit

el6adéasok

visszajelzések
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A feladatsorok sziiletése

A matekverseny felépitése

A versenyt 4 kategéridban hirdetjiik meg:
@ A kategoéria: 5-6. osztélyosok (Borsod—Abadj—Zemplén)
© B kategoéria: 7-8. osztalyosok (4 Heves, Szabolcs—Szatmar—Bereg)
@ C kategodria: 9-10. osztalyosok (orszigos)

@ D kategéria: 11-12. osztalyosok (orszagos)
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A feladatsorok sziiletése

A matekverseny felépitése

A versenyt 4 kategéridban hirdetjiik meg:
@ A kategoéria: 5-6. osztélyosok (Borsod—Abadj—Zemplén)
© B kategoéria: 7-8. osztalyosok (4 Heves, Szabolcs—Szatmar—Bereg)
@ C kategodria: 9-10. osztalyosok (orszigos)
@ D kategéria: 11-12. osztalyosok (orszagos)
Forduldk:
@ Levelezd forduld — Gsszel
@ Dont6 a Féldesben (Miskolc) — februar

o Péntek: 5 feladat (indokléssal leirva) + 1 stratégias jaték
e Szombat: véltéverseny
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A feladatsorok sziiletése

Eletképek a versenyrdl
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A feladatsorok sziiletése

Kell szaz feladat!

A VI. Diirer versenyen Osszesen 104 feladatot tiiztiink ki.
Honnan lesz ennyi kitlizhet6 feladat?
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Kell szaz feladat!

A VI. Diirer versenyen 6sszesen 104 feladatot tliztiink ki.
Honnan lesz ennyi kitlizhet6 feladat?
@ Matematika munkacsoport
ELTE, BME, CEU matematikus hallgatéi
— Feladatgyijt6 talalkozok
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@ Ha mégis mi taldlunk ki: altaldban egyetemen tanulmanyaink
(kutatasaink) motivaljak
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A feladatsorok sziiletése

Kell szaz feladat!

A VI. Diirer versenyen 6sszesen 104 feladatot tliztiink ki.
Honnan lesz ennyi kitlizhet6 feladat?
@ Matematika munkacsoport
ELTE, BME, CEU matematikus hallgatéi
— Feladatgyijt6 talalkozok
@ Minél tobb feladatot mi magunk talaljunk ki
— egyelre kevéssé miikddik, helyette szép versenyfeladatok
atalakitasa
@ Ha mégis mi taldlunk ki: altaldban egyetemen tanulmanyaink
(kutatasaink) motivaljak

Matek mcs. extra "haszna": kapcsolatépités
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A feladatok megoldasa

Feladatok megbeszélése kovetkezik.
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A feladatok megoldasa

1. feladat

Kupido és Amor a kovetkezd jatékkal iitik el az idét: 6 ember koziil
felvaltva kettot-kettét egymasba habaritanak. Az a nyertes, aki el6szor
|étrehoz a sajat szerelmeibdl egy szerelmi haromszoget. A szerelem
kolcsonos, a szerelmi haromszog harom olyan emberbdl all, akik kozdl
barmely kettd szerelmes egymasba. Bujjatok Kupidé vagy Amor bérébe,
és jatszatok a fellgyelGkkel!

Lehetséges-e, hogy a jatékban dontetlen, azaz barmely két ember

szerelmes egymasba, de sem Kupidd, sem Amor nem nyert?

Hujter Balint, Sziics Gabor Valogatas a Diirer Verseny feladataibdl



A feladatok megoldasa

1. feladat

Kupido és Amor a kovetkezd jatékkal iitik el az idét: 6 ember koziil
felvaltva kettot-kettét egymasba habaritanak. Az a nyertes, aki el6szor
|étrehoz a sajat szerelmeibdl egy szerelmi haromszoget. A szerelem
kolcsonos, a szerelmi haromszog harom olyan emberbdl all, akik kozdl
barmely kettd szerelmes egymasba. Bujjatok Kupidé vagy Amor bérébe,
és jatszatok a fellgyelGkkel!

Lehetséges-e, hogy a jatékban dontetlen, azaz barmely két ember

szerelmes egymasba, de sem Kupidd, sem Amor nem nyert?
o o
([ J ([



A feladatok megoldasa

1. feladat

Kupido és Amor a kovetkezd jatékkal iitik el az idét: 6 ember koziil
felvaltva kettot-kettét egymasba habaritanak. Az a nyertes, aki el6szor
|étrehoz a sajat szerelmeibdl egy szerelmi haromszoget. A szerelem
kolcsonos, a szerelmi haromszog harom olyan emberbdl all, akik kozdl
barmely kettd szerelmes egymasba. Bujjatok Kupidé vagy Amor bérébe,
és jatszatok a fellgyelGkkel!

Lehetséges-e, hogy a jatékban dontetlen, azaz barmely két ember

szerelmes egymasba, de sem Kupidd, sem Amor nem nyert?

VAR



A feladatok megoldasa

1. feladat

Kupido és Amor a kovetkezd jatékkal iitik el az idét: 6 ember koziil
felvaltva kettot-kettét egymasba habaritanak. Az a nyertes, aki el6szor
|étrehoz a sajat szerelmeibdl egy szerelmi haromszoget. A szerelem
kolcsonos, a szerelmi haromszog harom olyan emberbdl all, akik kozdl
barmely kettd szerelmes egymasba. Bujjatok Kupidé vagy Amor bérébe,
és jatszatok a fellgyelGkkel!

Lehetséges-e, hogy a jatékban dontetlen, azaz barmely két ember

szerelmes egymasba, de sem Kupidd, sem Amor nem nyert?

L .



A feladatok megoldasa

1. feladat

Kupido és Amor a kovetkezd jatékkal iitik el az idét: 6 ember koziil
felvaltva kettot-kettét egymasba habaritanak. Az a nyertes, aki el6szor
|étrehoz a sajat szerelmeibdl egy szerelmi haromszoget. A szerelem
kolcsonos, a szerelmi haromszog harom olyan emberbdl all, akik kozdl
barmely kettd szerelmes egymasba. Bujjatok Kupidé vagy Amor bérébe,
és jatszatok a fellgyelGkkel!

Lehetséges-e, hogy a jatékban dontetlen, azaz barmely két ember

szerelmes egymasba, de sem Kupidd, sem Amor nem nyert?

Hujter Balint, Sziics Gabor Valogatas a Diirer Verseny feladataibdl



A feladatok megoldasa

1. feladat

A kezd6nek van nyerd stratégiaja

Grafelméleti nyelven beszéliink. Legyen piros a kezd6 szine.

Ezt a két esetet megkiilonboztetjiik
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1. feladat
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Grafelméleti nyelven beszéliink. Legyen piros a kezd6 szine.
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Ezt a két esetet megkiilonboztetjiik
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Elso eset: az elsé két behlizott él szomszédos
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A feladatok megoldasa

1. feladat

A kezd6nek van nyerd stratégiaja

Masodik eset: az els6é két behlzott él diszjunkt

o-—e

Val6jaban "ugyanaz" a stratégia miikodik, a masodik piros él
behiizasanal kellett koriiltekintobbnek az els6 esetben.
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A feladatok megoldasa

1. feladat

Lehet-e dontetlen? Nem.

@ Vegyiink egy tetszdleges csiicsot.

@ Innen 5 él indul, ezek kdzt van 3
Py egyszinii (pl. piros).

© Ha nincs piros hdromszog, akkor a 3
végpont kozt csupa kék él megy =
o o egyutt egy kék haromszog.
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A feladatok megoldasa

1. feladat

Lehet-e dontetlen? Nem.

@ Vegyiink egy tetszdleges csiicsot.

@ Innen 5 él indul, ezek kdzt van 3
Py egyszinii (pl. piros).

© Ha nincs piros hdromszog, akkor a 3
végpont kozt csupa kék él megy =
o o egyutt egy kék haromszog.

Ez a legegyszeriibb (de mar érdekes) kérdése az in.
Ramsey-elméletnek, amely a kombinatorika egy klasszikus, de
még ma is nagy erbkkel kutatott kérdéskore.
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A feladatok megoldasa

1. feladat — egy érdekes csatlakozd kérdés

Lattuk: el6bb-utébb biztos lesz egyszin(i haromszog.

Kérdés (Jenei Daniel)

Kinek van nyeré stratégidja, ha az veszit, aki az els6 egyszinii
haromszéget létrehozza?

Igazabdl érdekes lenne: valami jol megfoghatd, szépen elmondhaté
stratégia (nyitott)
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A feladatok megoldasa

2. feladat
Az iskolai focibajnoksag egy csoportjaban 4 csapat van. A
csoportban mindenki mindenkivel egyszer jatszik. Gyozelemért 3,
vereségért 0, dontetlenért 1 pont jar. A két legtobb pontot
Osszegylijté csapat jut dontébe (pontegyenléség esetén
pénzfeldobassal dontenek). Az egyik csapat edzdje a bajnoksag
megkezdése elott a kovetkezoket irta a tablara:

© Ha legaldbb a pontot elériink, biztosan tovabbjutunk.

@ Legaldbb b pontot el kell érniink, hogy legyen esélylink

tovabbjutni.
© A legmagasabb pontszam, amivel kieshetiink: c.
Q d a legmagasabb pontszam, amivel biztosan kiesiink.

Mennyi a, b, ¢ és d értéke, ha az edz6 nem hibazott?
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A feladatok megoldasa

2. feladat

1 ponttal mindenképpen kiesiink, hiszen ehhez legalabb 2 meccset
el kellett vesziteniink (kiildnben legalabb 2 pontunk lenne).
Aki legy6zott minket, annak legalabb 3 pontja van.
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A feladatok megoldasa

2. feladat

1 ponttal mindenképpen kiesiink, hiszen ehhez legalabb 2 meccset
el kellett vesziteniink (kiildnben legalabb 2 pontunk lenne).
Aki legy6zott minket, annak legalabb 3 pontja van.

Masrészt 2 ponttal méar tovabb lehet jutni (szerencsés esetben).

’ csapat H HUN \ POL \ CZR \ SVK H Gy-D-V \ Pont H
Magyarorszag — 1-0 1-0 1-0 3-0-0 9
Csehorszag 0-1 — 0-0 0-0 0-2-1 2
Lengyelorszag 0-1 0-0 — 0-0 0-2-1 2
Szlovakia 0-1 0-0 | 0-0 — 0-2-1 2
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A feladatok megoldasa

2. feladat

1 ponttal mindenképpen kiesiink, hiszen ehhez legalabb 2 meccset
el kellett vesziteniink (kiildnben legalabb 2 pontunk lenne).
Aki legy6zott minket, annak legalabb 3 pontja van.

Masrészt 2 ponttal méar tovabb lehet jutni (szerencsés esetben).

’ csapat H HUN \ POL \ CZR \ SVK H Gy-D-V \ Pont H
Magyarorszag — 1-0 1-0 1-0 3-0-0 9
Csehorszag 0-1 — 0-0 0-0 0-2-1 2
Lengyelorszag 0-1 0-0 — 0-0 0-2-1 2
Szlovakia 0-1 0-0 | 0-0 — 0-2-1 2

Tehat: b=2,d = 1.
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A feladatok megoldasa

2. feladat

7 ponttal mindenképpen tovabbjutunk, hiszen ehhez legalabb 2
gy6zelem kell (kilonben legfeljebb 3+1+1=5 pontunk lenne)
Akiket legyoztiink, azoknak legfeljebb 6 pontja lehet.

Valogatas a Diirer Verseny feladataibdl

Hujter Baélint, Szlics Gabor



A feladatok megoldasa

2. feladat

7 ponttal mindenképpen tovabbjutunk, hiszen ehhez legalabb 2
gy6zelem kell (kilonben legfeljebb 3+1+1=5 pontunk lenne)
Akiket legyoztiink, azoknak legfeljebb 6 pontja lehet.

Masrészt 6 ponttal ki lehet esni (peches esetben):

(Foci VB, 1994, D csoport)
| csapat || NIG [ BUL | ARG [ GRE | Gy-D-V [ Pont ||

Nigéria — 3-0 1-2 2-0 2-0-1 6
Bulgaria 0-3 | — 2-0 | 40 2-0-1 6
Argentina 2-1 | 0-2 — 4-0 2-0-1 6
Gorogorszag || 0-2 | 0-4 0-4 — 0-0-3 0
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A feladatok megoldasa

2. feladat

7 ponttal mindenképpen tovabbjutunk, hiszen ehhez legalabb 2
gy6zelem kell (kilonben legfeljebb 3+1+1=5 pontunk lenne)
Akiket legyoztiink, azoknak legfeljebb 6 pontja lehet.

Masrészt 6 ponttal ki lehet esni (peches esetben):

(Foci VB, 1994, D csoport)
| csapat || NIG [ BUL | ARG [ GRE | Gy-D-V [ Pont ||

Nigéria — 3-0 1-2 2-0 2-0-1 6
Bulgaria 0-3 | — 2-0 | 40 2-0-1 6
Argentina 2-1 | 0-2 — 4-0 2-0-1 6
Gorogorszag || 0-2 | 0-4 0-4 — 0-0-3 0

Tehat: a=7,c=6.
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A feladatok megoldasa

Jo-e ez a megoldas?

A viélasz helyes, de az indoklassal kapcsolatban fellép egy kétely:
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A feladatok megoldasa

Jo-e ez a megoldas?

A viélasz helyes, de az indoklassal kapcsolatban fellép egy kétely:
megmutattuk, hogy 6 ponttal ki lehet esni,

azaz 6 ponttal nem lehetiink biztos tovabbjutdk.

De miért nem lehetséges — barmilyen furcsan hangzik is —

hogy 5 ponttal biztos tovabbjutunk?

Mielott valaki legyintene e képtelen felvetésre...
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A feladatok megoldasa

2. feladat mddositas

...valtoztassuk kicsit a feltételeken:
@ 4 csapatbdl az els6 3 jut tovabb

o GyOzelemért 4, dontetlenért 3, vereségért 0 pont.
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A feladatok megoldasa

2. feladat mddositas

...valtoztassuk kicsit a feltételeken:
@ 4 csapatbdl az els6 3 jut tovabb

o GyOzelemért 4, dontetlenért 3, vereségért 0 pont.

8 ponttal biztosan tovabbjutunk, de 9 ponttal ki lehet esni.
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A feladatok megoldasa

2. feladat mddositas

...valtoztassuk kicsit a feltételeken:
@ 4 csapatbdl az els6 3 jut tovabb

o GyOzelemért 4, dontetlenért 3, vereségért 0 pont.

8 ponttal biztosan tovabbjutunk, de 9 ponttal ki lehet esni.

Az eredeti feltételekkel szerencsére ez az anomalia nem fordulhat
el6, de a bizonyitasban koriiltekintébbnek kell lenniink.
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A feladatok megoldasa

A bizonyitas rendezése

Meg kell mutatni, hogy:
@ Minden > 7 lehetséges pontszdmmal biztosan tovabbjutunk.
@ 6,5,4,3,2,1,0 ponttal egyarant ki lehet esni (példak).
@ 2,3,4,5,6,7,9 ponttal egyarant tovabb lehet jutni* (példak).
@ 0 és 1 ponttal is biztosan kiesiink.

*8 pontot pedig nem is lehet szerezni.
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A feladatok megoldasa

4. feladat

Le lehet-e fedni egy 2010 x 2010-es négyzetet, a tetrisbdl ismert
L-betiikkel?

Es egy 2010 x 2012-es téglalapot T-betiikkel?

Altalanosabban

Melyek azok a téglalapok, amelyeket lefedhetiink a tetrisbdl ismert
L-betiikkel?

Melyek azok a téglalapok, amelyeket lefedhetiink a tetrisb6l ismert
T-betlikkel?
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A feladatok megoldasa

4. feladat

L-betiik

Kezdjiik két egyszerli megfigyeléssel.

Ha egy téglalapot le tudunk fedni L-betiikkel, akkor a téglalap
teriilete oszthaté 4-gyel.

Egy 2 x 4 -es téglalap lefedhetd L-betiikkel.
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A feladatok megoldasa

4. feladat

L-betiik

Mit tudunk eddig?
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A feladatok megoldasa

4. feladat

L-betiik

Mit tudunk eddig?

a|2b|4c | 8d | 16e
X X | x | 717 ?
2y | x| 7
4z | 7
8v | 7
16w | ?
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A feladatok megoldasa

4. feladat

L-betiik

Mit tudunk eddig?

a|2b|4c|8d|16e]... Kérdések:
X x| x| 217 72 .. @ Lefedhet6-e egy
2y | x| ? . 4k teriiletl
7 5 téglalap
G L-betiikkel?
8v | 7? ”
Tow | 7 ° L?fedheto—e egy
: paratlan oldald
téglalap
L-betiikkel?
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A feladatok megoldasa

4. feladat

L-betiik

) o "fehér" domindk (3 fehér, 1

Otlet: szinezés fekete)

o "fekete" domindk (1 fehér, 3
fekete)

@ Osszesen ugyanannyi fehér és
fekete mezé van —

@ ugyanannyi "fehér" és "fekete
dominé van —

@ a téglalap teriilete oszthaté
8-cal
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A feladatok megoldasa

4. feladat

L-betiik

Mit tudunk most?
Kérdések:

2b | 4c | 8d | 16e | ... @ Lefedhets-e egy
x | ? ?7 | ... 4k teriiletl
téglalap
L-betiikkel?
NEM

@ Lefedheté-e egy
paratlan oldald
téglalap
L-betiikkel?

4z
8v
16w

N
<
NN X X | X |
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A feladatok megoldasa

4. feladat

L-betiik

Mit tudunk most?

Kérdések:
a|2b|4c | 8d | 16e | ... @ Lefedhets-e egy
X X x | ? ?7 | ... 4k teriiletl
2y | x téglalap
L-betiikkel?
4z | x NEM
8v |7 ,,
Tow 2 ° L?fed het6-e egy
: paratlan oldald
téglalap
L-betiikkel?
IGEN

Hujter Balint, Sziics Gabor Valogatas a Diirer Verseny feladataibdl



A feladatok megoldasa

4. feladat

L-betiik

Az el6z6ek alapjan kimondhatjuk az alabbi tételt.

Pontosan akkor fedhetiink le egy téglalapot L-betiikkel, ha a
téglalap teriilete oszthaté 8-cal (és egyik oldala sem 1).

Bizonyitas.
Elég megmutatni, hogy a 3 x 8,5 x 8,7 x 8,... téglalapokat le
tudjuk fedni:
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A feladatok megoldasa

4. feladat

L-betiik

Az el6z6ek alapjan kimondhatjuk az alabbi tételt.

Pontosan akkor fedhetiink le egy téglalapot L-betiikkel, ha a
téglalap teriilete oszthaté 8-cal (és egyik oldala sem 1).

Bizonyitas.
Elég megmutatni, hogy a 3 x 8,5 x 8,7 x 8,... téglalapokat le
tudjuk fedni:

—

j_




A feladatok megoldasa

4. feladat

L-betiik

Az el6z6ek alapjan kimondhatjuk az alabbi tételt.

Pontosan akkor fedhetiink le egy téglalapot L-betiikkel, ha a
téglalap teriilete oszthaté 8-cal (és egyik oldala sem 1).

Bizonyitas.
Elég megmutatni, hogy a 3 x 8,5 x 8,7 x 8,... téglalapokat le
tudjuk fedni:

—
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A feladatok megoldasa

4. feladat

L-betiik

Az el6z6ek alapjan kimondhatjuk az alabbi tételt.

Pontosan akkor fedhetiink le egy téglalapot L-betiikkel, ha a
téglalap teriilete oszthaté 8-cal (és egyik oldala sem 1).

Bizonyitas.
Elég megmutatni, hogy a 3 x 8,5 x 8,7 x 8,... téglalapokat le
tudjuk fedni:

711
]
- | 1




A feladatok megoldasa

4. feladat

L-betiik

Az el6z6ek alapjan kimondhatjuk az alabbi tételt.

Pontosan akkor fedhetiink le egy téglalapot L-betiikkel, ha a
téglalap teriilete oszthaté 8-cal (és egyik oldala sem 1).

Bizonyitas.
Elég megmutatni, hogy a 3 x 8,5 x 8,7 x 8,... téglalapokat le
tudjuk fedni:

7L
]
- 1
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A feladatok megoldasa

4. feladat

T-betiik

Mi a helyzet T-betiik esetén?
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A feladatok megoldasa

4. feladat

T-betiik

Mi a helyzet T-betiik esetén?

Egyszerlien fedhetiink egy 4 x
4-es négyzetet:

Tehat minden 4k x 4/-es négy-
zetet le tudunk fedni.
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A feladatok megoldasa

4. feladat

T-betiik

Mi a helyzet T-betiik esetén? it tudunk a masik irdnybél?

Egyszerlien fedhetiink egy 4 x
4-es négyzetet:

Tehat minden 4k x 4/-es négy-
zetet le tudunk fedni.
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A feladatok megoldasa

4. feladat

T-betiik

Mi a helyzet T-betiik esetén? it tudunk a masik irdnybél?

Egyszerlien fedhetiink egy 4 x

4-es négyzetet:
&y @ A szinezés most is segit. Az

el6z6 gondolatmenetet
alkalmazhatjuk, sakktabla
szinezésre.

o Ezért egy T-betlivel fedhetd

Tehat minden 4k x 4/-es négy- téglalap teriilete oszthatd

zetet le tudunk fedni. 8-cal.
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A feladatok megoldasa

4. feladat

T-betiik

Osszefoglalva
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A feladatok megoldasa

4. feladat

T-betiik

Osszefoglalva

a|2b|4c | 8d | 16e
X X | x | x ?
2y [ x| x | 7? ?
4z | x| 7
v | 7| 7
16w | 7 | 7
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A feladatok megoldasa

4. feladat

T-betiik

Osszefoglalva

a|2b|4c | 8d | 16e | ...
X < | x | x 2 @ Radnai Andras
2y | x| x| 72|72 2 kérdése
4z | x| 7 o 2 évig
8v | 7| 7 gondolkoztunk
16w | 7 | ? @ a valasz ismert
(Walkup, 1965)
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A feladatok megoldasa

3.0. feladat

Adott egy tizes szdmrendszerbeli irracionalis szam tizedestort
alakban. Ezt a szamot Ugy valtoztathatjuk meg, hogy minden
szomszédos szamjegyparja kozé pontosan 1 szamjegyet
szirhatunk be. lgazoljuk, hogy a fenti miivelet segitségével egy
irracionalis szdmot nem lehet racionalissa tenni.
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A feladatok megoldasa

3.0. feladat

Adott egy tizes szdmrendszerbeli irracionalis szam tizedestort
alakban. Ezt a szamot Ugy valtoztathatjuk meg, hogy minden
szomszédos szamjegyparja kozé pontosan 1 szamjegyet
szirhatunk be. lgazoljuk, hogy a fenti miivelet segitségével egy
irracionalis szamot nem lehet racionalissa tenni.

3. feladat

Adott egy tizes szamrendszerbeli irracionalis szdm tizedestort
alakban. Ezt a szdmot Ggy valtoztathatjuk meg, hogy minden
szomszédos szamjegyparja kozé legfeljebb k szamjegyet szdrhatunk
be. lgazoljuk, hogy megvalaszthatjuk k-t Ggy, hogy a fenti miivelet
segitségével minden irracionalis szdmot racionalissa tehetiink. Mi a
k lehet6 legkisebb értéke, amellyel ezt még elérhetjiik?
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A feladatok megoldasa

3.0. feladat

Legyen egy irraciondlis szdm az

320,213223...

Szdrjunk minden jegye kozé egy-egy szamjegyet:

a’ = O7 81b182b283b3 R

Hujter Balint, Sziics Gabor Valogatas a Diirer Verseny feladataibdl



A feladatok megoldasa

3.0. feladat

Legyen egy irraciondlis szdm az

320,213223...

Szdrjunk minden jegye kozé egy-egy szamjegyet:

a’ = O7 31b182b283b3 R

Tfh 2’ racionélis. Ekkor olyan 2k hosszii szakasz, ami ismétlddik.
Ekkor az ismétlod6 részben minden x-re teljesiil, hogy

dx = dx+k és b= x+k-

Ekkor a-ban k-as periddust kaptunk. Ellentmondas.
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A feladatok megoldasa

3. feladat

Meglepd, hogy tudunk ra valaszolni. Legyen k = 18. Ekkor
tetszbleges szdmot raciondlissa tehetiink, sét!

a=0,3709345829. . ..

Szirjunk be jegyeket az aldbbi médon:

a’ = 0,0123456789|0123456789|0123456789|0123456789 . . .
Jobban meggondolva elég 9 jegyet beszirnunk.

a’ =0,01234567890123456789012345678 . . .
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A feladatok megoldasa

3. feladat

Mi a helyzet k = 8-ra?
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A feladatok megoldasa

3. feladat

Mi a helyzet k = 8-ra?

Ez nehezebb. Néhany prébalkozas utan az a sejtésiink, hogy 8 nem
elég.

Bizonyitas.

A bizonyitas konstruktivan indul. Legyen

a=0,012...90011...99000111...99900001111....

A fenti a szamhoz nem elég 8 jegy besziirasa.
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A feladatok megoldasa

3. feladat

Bizonyitas.
Indirekten okoskodunk. Legyen
b= 0, 31b1b232b3b4b5b6b7b8bga3b10b11b1234a5 .

Tfh b racionalis. Legyen a periédusa k. Nézziink b-ben egy olyan
k hosszl részt, ami mar ismétlédik, és minden piros jegye 2-es.

Valogatas a Diirer Verseny feladataibdl

Hujter Balint, Szlics Gabor



A feladatok megoldasa

3. feladat

Bizonyitas.
Indirekten okoskodunk. Legyen
b= 0, 31b1b232b3b4b5b6b7b8b933b10b11b1234a5 .

Tfh b racionalis. Legyen a periédusa k. Nézziink b-ben egy olyan
k hosszl részt, ami mar ismétlédik, és minden piros jegye 2-es.

@ Miért van ilyen?
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A feladatok megoldasa

3. feladat

Bizonyitas.
Indirekten okoskodunk. Legyen
b= 0, 31b1b232b3b4b5b6b7b8b933b10b11b1234a5 .

Tfh b racionalis. Legyen a periédusa k. Nézziink b-ben egy olyan
k hosszl részt, ami mar ismétlédik, és minden piros jegye 2-es.

@ Miért van ilyen?
@ A kettesek szdma a peridédusban legalabb g.
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A feladatok megoldasa

3. feladat

Bizonyitas.
Indirekten okoskodunk. Legyen
b= 0, 31b1b232b3b4b5b6b7b8b933b10b11b1234a5 .

Tfh b racionalis. Legyen a periédusa k. Nézziink b-ben egy olyan
k hosszl részt, ami mar ismétlédik, és minden piros jegye 2-es.

@ Miért van ilyen?
@ A kettesek szdma a peridédusban legalabb g.

@ A szamjegyek szdma a periédusban legalabb 10% > k.

Ellentmondas!
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A feladatok megoldasa

3. feladat

o Altaldban d alapli szdmrendszerben d — 1 jegy besziirasa
sziikséges.

@ Nevezziik d-kritikus szamnak az olyan szamokat, amelyek
raciondlissa tételéhez d-es szamrendszerben d — 1 szdmjegy
sziikséges.
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A feladatok megoldasa

3. feladat

o Altaldban d alapli szdmrendszerben d — 1 jegy besziirasa
sziikséges.

@ Nevezziik d-kritikus szamnak az olyan szamokat, amelyek
raciondlissa tételéhez d-es szamrendszerben d — 1 szdmjegy
sziikséges.

@ Van-e olyan szdm, ami minden szdmrendszerben kritikus?
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A feladatok megoldasa

Koszonjiik a figyelmet!
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